

肺结节的检查与处理

▲ 深圳市龙岗中心医院 梁文彬

肺结节是指CT检查时在肺部表现为直径小于30mm圆形的结节状病灶，其直径通常在10mm以下。肺结节可以是良性的，也可以是恶性的。在临幊上，往往需要通过各种手段对肺结节进行鉴别和评估，以确定是否需要进一步治疗或随访观察。

肺结节的病因

肺结节的形成原因多种多样，可能与以下因素有关：

吸烟 吸烟是导致肺癌最重要的危险因素之一，同时也是导致其他类型肺结节的危险因素。

环境因素 长期接触化学物质、尘土和污染物等环境因素也可能增加肺结节的发生风险。

年龄 随着年龄的增加，肺结节的患病率也会逐渐增加。

遗传因素 家族中有肺癌或其他恶性肿

瘤的人群也更容易患肺结节。

感染 一些细菌、病毒和真菌感染也可能导致肺部结节的形成。

免疫系统失调 免疫系统异常可能导致肺部结节的形成，例如类风湿关节炎等免疫性疾病患者的肺结节就较为常见。

肺结节的影像学检查

肺结节的影像学检查主要包括胸部X线、胸部CT以及PET-CT等。其中，胸部X线是最常用的初筛方法，但其对于小直径的结节检出率较低，同时无法区分良恶性。因此，对于疑似肺结节的患者，需要进一步进行高分辨率CT检查。高分辨率CT可以更清晰地显示肺部结构和细节，能够在早期发现更小的结节，并且可以通过结节的密度、形态、边缘等特征来评估其良恶性。此外，PET-CT检查则可以对于疑似恶性结节进行

代谢活性评估，帮助鉴别良恶性。

肺结节一定需要手术吗？

肺结节不一定需要手术治疗。对于直径小于6mm的良性结节，通常不需要特殊处理，可以随访观察。对于大多数小于10mm且低度恶性风险的结节，也可以选择密切随访而非手术治疗。但是，对于高度恶性风险或直径较大（大于3cm）的结节，以及有明显增长趋势或出现症状的结节，则可能需要手术治疗。此外，对于某些高危人群，如吸烟者或有家族史的人士，应该密切关注肺部健康，进行定期的胸部影像学检查，并根据情况采取相应的治疗措施。

肺结节的随访策略

肺结节随访策略主要基于结节的大小、形态、密度、生长速度等因素。一般来说，

对于小直径（小于6mm）的结节，应该通过胸部CT等检查进行随访观察，以确定其生长趋势和良恶性，并根据情况采取相应的治疗措施。

具体的随访策略如下：

随访时间 首次发现结节后3~6个月进行第一次随访，若稳定则每6~12个月复查一次。

随访方式 常规采用胸部CT检查，可以考虑使用低剂量CT或者PET-CT检查。

随访期限 对于小直径（小于6mm）的结节，建议随访期限为2年以上，对于大于6mm但低恶性风险结节，建议随访期限为5年以上。

随访评估 通过结节的大小、密度、形态、边缘、生长速度等指标进行评估，以确定其良恶性，并根据情况采取相应的治疗措施。

白内障能预防吗？

▲ 河南省洛阳景华医院 蒋华卿

白内障很容易导致人双目失明，成为盲人，引发白内障最主要的因素就是年纪增长，除了年龄外，遗传、辐射、代谢等都有可能造成白内障，了解白内障的早期症状，可以帮助我们尽早控制病情，采取措施尽快恢复眼部健康。

将眼睛想成是一个照相机，而眼睛中的晶状体把它想象成镜头，光线透过镜头，直直照射在视网膜上，并在此上形成图像，进而传送到大脑中，我们才能看清东西。如果照相机的镜头浑浊了，外界的光线通过镜头时，就会形成折射，导致光线不均匀，视网膜上无法形成清楚的图像，这种晶状体浑浊其实就是今天要说的白内障。由于患有白内障，会影响患者的视力，严重的时候无法看清东西，视力模糊，进而导致患者出现行为障碍，无法顺利完成许多事。常见的白内障一般都是老年性白内障。

白内障的早期症状

原本视力不好的眼睛，突然看得很清楚，有许多老花眼患者中年的时候，因为自己远视，看东西很模糊，突然在老年的某一天，发现自己看东西很清晰，以为是视力突然恢复，但要注意，这也有可能是白内障的前期表现，尽早去医院做个全面检查才是科学的。

戴眼镜也缓解不了视力下降的情况。如果发现自己突然看东西很不清楚，去配眼镜并发现，加镜片、减镜片依然还是看不清，那就要考虑是否是白内障，应尽早去医院检查，明确病因并采取进一步治疗措施。

看灯光不聚集，发生散射。若患者在夜晚盯着光源，会发现有光源带一条“尾巴”，或是灯光周围有一圈红色的光晕，表明晶状体质地不均匀，出现散射。

突然近视，度数变得很深。如果突然发现自己视力正常，但是突然近视几百度，甚至1000度，戴上近视眼镜发现也矫正不过来，戴几天也没能好好适应，半年就要再换一副新眼镜，这种情况也要提高警惕，很有可能是晶状体发生不均质变化，造成了用眼障碍。

视物有颜色改变。有些白内障早期患者

会发现自己会将白色看成黄色，看东西也是会看错颜色。以往看为的白色的墙壁，会看成淡黄色或黄色的墙。

若出现以上症状，大家千万要提高警惕，及时到医院进行检查。

合理预防白内障

(1) 我们可以提前服用一些抗氧化药物，比如维生素C、维生素E，还可以多吃番茄、花椰菜、蓝莓、葡萄等食物，可以达到保持眼部健康，预防眼部疾病的效果。

(2) 如果在户外活动，太阳十分强烈的话，建议佩戴墨镜，以减轻紫外线对眼睛的刺激。

(3) 避免外伤，外伤也是引起白内障的因素之一，我们要尽可能避免外伤发生。

(4) 如果是存在糖尿病、高尿酸血症等影响人体代谢的疾病，那么患者要有自我预防的意识，要积极采取措施控制血糖等指标，以保证身体代谢正常，以免影响晶状体。

(5) 加强眼部清洁，清洁不仅是在耳鼻喉部位，每日洗脸时也要仔细清洁眼周，以防细菌感染，进而加强眼部抵抗力，减少眼部炎症出现，能够积极预防白内障。

(6) 饮食调理，老年人年纪大了，身体各器官功能退步，吸收、代谢能力也变差了，营养有时无法及时吸收，所以平日里饮食要加强营养，可增加蛋白质、钙、微量元素的摄入，多吃新鲜蔬菜瓜果，如苹果、小番茄等。多食鱼类，可以有明目的效果，对眼睛十分有益。多吃菠菜、青菜、西兰花等菜。

(7) 合理使用防晒物品，有效预防白内障要学会遮挡阳光，要额外注意抵御大面积、强烈的日光照射，学会合理利用帽子、防晒衣等物品遮挡紫外线，以免损伤晶体。

(8) 避免过度视力疲劳，用眼应以不疲倦为度，并注意正确的用眼姿势、距离、光源是否充足等。当用眼时间到了一个小时，可以闭上眼睛转动眼球，放松一下眼睛，也可以站起来眺望远方的树木、望望天空等，以此让眼睛休息，尽量不要长时间在昏暗环境中阅读和工作。

中医药文化的博大精深

▲ 四川省天全县中医医院 张锐

中医药文化是人类最原始的中医学和古人探索的结晶，承载着中华民族几千年的文化和历史，是中华民族传统医学的瑰丽宝藏和民族人文学科的丰碑。下面从中医药的种类和用途出发，让我们一起来领略中医药文化的博大精深。

什么是中医药？

中医药一般是中医学和中药学的统称。中医学是以理论与实践经验为主体，立足于中医学视角对人类生命活动、健康与疾病进行探究，是一门综合诊断、预防、治疗、康复以及保健的科学。中医学以阴阳五行作为理论基础，通过望闻问切搜集疾病资料，以中医基础理论为依据辨别病因病机，然后选择合适的方法进行治疗。中药学是研究中药的基本理论与临床应用的学科，包括中药、中医学的概念、中药的起源与发展；中药炮制的概念、目的与方法；用药剂量与用法；剂量与疗效的关系；中药煎服方法等内容。

中药种类的介绍

由于中药的作用和功效不同，所以其种类也有所不同，常见中药如下：

解表药 治疗外感，各种表证的药物，辛温解表药有麻黄、桂枝、紫苏、生姜、白芷等；辛凉解表药有薄荷、牛蒡子、蝉蜕、桑叶、菊花等。

清热药 用于治疗各种体内火热之邪（实热证、虚热证均可），常用药物包括：金银花、连翘、菊花等。

利湿药 治疗体内湿邪，如风湿之邪、痰湿之邪、湿热之邪等，药物有玉米须、茯苓、石菖蒲、广藿香等。

泻下药 此类药物具有泻下通便的作用，其中润下药有火麻仁、郁李仁，寒下药有大黄和芦荟等，温下药有巴豆，泻水药有商陆、牵牛子等药物。

消导药 该药物有消食的作用，药物有：山楂、神曲、麦芽。

理气药 能够治疗多种因气机郁滞引发的症状，药物包括：橘皮、佛手、木香、

香附、玫瑰花等。

中药的用途

白术（炒白术） 根茎入药，具有健脾益气、燥湿利水、止汗等功效，可治疗水肿、脾虚食少。

白芍 具有祛风除湿、消肿排脓等功效，可治疗牙痛、鼻塞。

生地黄（生地） 具有清热、生津滋阴、养血等功效，可治疗消渴、吐血。

熟地黄（熟地） 具有补血养阴、填精益髓的功效，可治疗眩晕、心悸。

防风 具有祛风解表、胜湿止痛、止痒等功效，可治疗外感风寒、头痛身痛。

茯苓 具有利水渗湿、健脾和胃、养心安神等功效，可用于小便不利、脾虚泄泻的治疗中。

猪苓 具有利水渗湿、解热止渴等功效，用于小便不利、水肿的治疗中。

怀牛膝 具有活血祛瘀、补肝肾、强筋骨等功效，可治疗女性闭经、跌打损伤。

怀山药 具有补脾养胃、生津益肺、补肾涩精等功效，可治疗尿频、肺虚喘咳。

生杏仁（苦杏仁） 具有降血脂、祛痰止咳、润肠通便等功效，可治疗咳嗽气喘、肠燥便秘。

香附 具有疏肝解郁、调经止痛、理气宽中等功效，可治疗消化不良、月经不调。

天麻 具有平抑肝阳、息风止痉、通络止痛等功效，可治疗半身不遂、肢体麻木。

太子参 具有益气健脾、镇静、健胃消食等功效，可治疗心悸、消渴。

连翘 具有抗菌、消肿散结、疏散风热等功效，可治疗发热、急性肾炎。

何首乌 具有补肝益肾、养血祛风的功效，可治疗腰膝酸软、耳鸣。

黄芪 具有补气固表、利水退肿、托毒排脓等功效，可治疗糖尿病、慢性肾炎。

五味子 具有补肾安神、益气生津等功效，可用于心悸失眠、短气脉虚的治疗中。

焦山楂 具有消食健胃、行气散瘀等功效，可治疗疝气疼痛、高脂血症。